多地发放新一轮消费券

重点扶持受疫情影响严重行业

日前召开的中央经济工作会议强 调,把恢复和扩大消费摆在优先位置。 记者调查发现,为促消费、稳经济,多地 近期密集发放新一轮消费券,涉餐饮、 家电、文旅、百货等多领域,规模普遍较 大。新一轮消费券呈现发放领域有侧 重、投放渠道多元等特点。

各级政府发放消费券 发放方式以数字化为主

家电券、餐饮券、文娱券……据不 完全统计,12月以来,全国超过40地宣 布启动消费券发放相关活动。

值得注意的是,这一轮消费券发放 有省一级的,如福建省安排2亿元支持 各地发放消费券;有市一级的,如海口 市联合饿了么平台投放350万元外卖消 费券,市民可领取总计价值最高134元 的消费券红包;甚至部分区一级也发放 了消费券,如深圳市福田区发放2000万 元消费券、深圳市龙华区发放3000万元 消费券

从消费券支持的消费类别来看,服 务性消费类别集中在餐饮消费、文娱旅 游等,商品消费则集中在汽车、家电、家 具等大件领域。

比如,广州市消费券涵盖轻茶餐 饮、超市、电商、百货、正餐住宿五大类, 面值从10元至100元不等,总金额达 3000万元;武汉市从12月8日开始发放 家电家具消费券,投放总金额1000万

在文娱领域,湖北于今年12月20 日、12月21日开始在全省投放体育类通 用消费券和滑雪运动消费券;新疆于今 年12月下旬至明年2月发放5万余张、 总金额400万元的冰雪旅游消费券。

从发放频次来看,有的地区消费券 是分几轮,有的是每天都有,还有的则 是每人"仅此一份"。广州市于12月8 日起,分三轮发放消费券;海口市的外 卖消费券发放频次更高,市民在活动期 间内每日均可领取一次消费券;而诸如 汽车等大件商品,福州等地则规定"先 到先得""同一用户仅限申领一次汽车 消费券"。



消费券精准发放 扶持特定领域、群体

记者调查发现,近期各地发放的消 费券,既有通用类消费券,让老百姓能 够在日常消费的各个场景使用,也有专 属类别消费券,针对特定领域、群体进 行扶持。

-扶持因疫情受到冲击的商户 和行业。位于广州市白云区的一家酸 菜鱼餐馆负责人告诉记者,该店被纳入 本轮消费券的政策扶持范围之内。"最 近周末的客流量有所回升,几乎一半以 上的消费者都是持消费券来的。"

专家表示,政府有针对性地向特定 行业发放消费券进行补贴,商家通过改 进服务方式、品质提升等满足居民消费 需求,以此来带动消费市场的进一步复

一匹配消费者消费意愿。临近

年末电子产品的消费也迎来旺季。北 京于11月20日至12月31日期间发放6 批次绿色节能消费券,适用手机、笔记 本电脑、平板电脑、空气净化器等众多 品类。北京吴女士说:"在网上看到这 次节能消费券可以在线上平台使用,我 打算给父母换手机,一款2000元价位的 手机能够优惠好几百元。"

三亚市、长沙市、深圳市等地都发 放了针对新能源车的消费券,面值均在 千元以上,如深圳市南山区明确,购车 发票金额在15万(不含)至25万元(含) 的,按新能源汽车8000元标准发放云闪 付消费券。深圳市民孟先生说:"如今 城市里充电桩等配套设施逐步完善,购 车优惠也多,正在考虑换一辆新能源

-向特定群体发放专属消费 券。记者注意到,随着促消费政策的深 入,新一轮消费券发放、使用迎来一些 变化,一些地方注重对特定群体的支 持。如深圳市南山区对成功签约入职

南山企业的2022届高校毕业生发放 1000元消费券,太原市为老年群体发放 专属消费券,呼和浩特市为网约车司 机、货车司机、快递员、外卖员等发放专 属消费券。

确保公平、透明、普惠 更好发挥消费券乘数效应

政府出资、平台商户联动、消费者 获益,消费券拉动经济的乘数效应明 显。中国人民银行广州分行数据显示, 在今年首轮促消费中,截至5月7日,广 东累计投放涉及金额6.07亿元的政府 消费券,撬动消费交易35.81亿元。

清华大学经济管理学院教授孙亚 程等专家认为,随着疫情防控的持续优 化,消费经营场所更加稳定,消费场景 更加丰富,消费潜力有望得到进一步释

在提振消费信心的同时,也亟待从 保障消费券发放公平性、打通复工复产 堵点、提升行业商户供给能力等方面, 多层次强化消费券对经济发展的杠杆

不少消费者反映有大额补贴的消 费券存在"一券难求"的现象,对此专家 表示,有必要进一步完善消费券发放的 风控机制,确保发券过程公平、透明、可 回溯;新一轮消费券的设计、投放要更 加兼顾普惠性、公平性,向低收入人群 倾斜。

有消费者反映,有一些商户参与消 费券使用的商品是过季商品、折扣商 品,有违消费券发放的初衷。专家表 示,使用消费券拉动消费的前提,应该 是供给正常化,让商品能够真正满足消 费需求。

中国(深圳)综合开发研究院数字 战略与经济研究所所长曹钟雄认为,一 方面,不断优化消费券政策设计,强化 消费券对经济发展的杠杆作用,有效夯 实经济复苏的基础;另一方面要通过减 税降费、加大金融支持力度等举措稳就 业、增收入,提升消费信心和能力。

(新华社"新华视点"记者 胡林果)

1. 什么是艾滋病病毒 (HIV)、HIV感染者、艾滋病患者?

HIV是一种逆转录病毒,它主要 破坏人体的免疫系统。HIV感染者指 已经感染HIV病毒但没有发病的人, 无临床症状和体征,但HIV感染者携 带有病毒,具有传染性,隐匿性强,是 最危险的传染源。一旦HIV感染者的 免疫功能降低到一定程度,而不能维 持最低的抗病能力时,则会出现艾滋 病相关症状和各种机会性感染,进而 成为艾滋病患者。

2.HIV传播途径有哪些?



共抗艾滋 共享健康

-预防艾滋病母婴传播知识

3.什么是艾滋病的母婴传 播?

是指由感染了HIV的孕产妇在妊 娠期、产时、哺乳期将HIV病毒传给孩 子,也可以被称作垂直传播。



4.艾滋病母婴传播可以避免 吗?

尽管艾滋病的母婴传播不能完全 避免,但通过早期筛查、诊断,及时药 物干预,产时注意避免侵入性操作,为 艾滋病暴露儿童提供治疗,可以极大 程度减少艾滋病的母婴传播。

5.我国对HIV感染女性所生 婴儿的喂养建议?

提倡人工喂养,避免母乳喂养,杜 绝混合喂养。

6.艾滋病感染孕产妇所生儿 童的早期诊断时间是什么?

- (1)出生后48小时和6周、3个月 时抽血送HIV病毒核酸检测;
- (2)宝宝在12、18月龄随访筛查: 进行艾滋病抗体筛查及必要的补充试

国家优惠政策:

1.免费孕产妇"艾滋病、梅毒、乙 肝"检测:为孕产妇在孕期免费提供一 次艾滋病、梅毒、乙肝两对半检测。

2.免费艾滋病母婴阻断:为艾滋病

感染孕产妇免费抗病毒阻断治疗。

- 3.免费为艾滋病感染孕产妇所生 儿童抗病毒药物治疗和随访至18月
- 4.免费为艾滋病感染孕产妇所生 儿童发放奶粉。
- 5.艾滋病感染孕妇人工终止妊娠 获得补助300元,感染孕妇继续妊娠获 免费抗病毒药物治疗及分娩补助1000 (廖夏茜 梁宏焕) 元。

